

## DIARIO DE



## MALLORCA

del martes 15

de diciembre 1812.

*Santa Cristina virgen.*

Observaciones Meteorológicas de ayer. Aloc. As.				
Epocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.	Sale el Sol á las
7 de la m.	10 g.	27 p. 10 l.	O.	7 y 27 m. 45 s.
12 de dia	11 g.	27 p. 10 l.	O.	se pone á las 4.
5 de la t.	11 g.	27 p. 10 l.	O.	y 35 m. y 27 s.

*Artículo comunicado.*

Qual quiera que haya leído el artículo que no es comunicado del número 21 de la Aurora, se habrá reído á carcajadas al ver la poca habilidad de los auroristas, que léjos de defenderse del golpe fatal que les dió el Niño de la escuela en su carta inserta en el diario de Mallorca del 5 del corriente, han dado otro porrazo mayor, porque se han metido en un escollo del que no saldrán jamas, á no ser que abjuren de sus errores, lo que no es de esperar de unos hombres tan servilees: pues no solo no rebaten las poderosas razones con que el Niño les prueba que no saben escribir el castellano, sino que padecen tambien el grande error de creer que Mayans, Valbuena y otros corruptores de nuestra ortografía pueden dar reglas contra lo establecido por la Academia española, quando ningun particular tiene voz activa ni pasiva en esta materia, y por lo mismo los expresados Mayans y Valbuena tienen tanta autoridad para inventar reglas nuevas, como un esclavo para dar la ley á su amo; pues la academia es la legisladora de la ortografía, y por tal la ha reconocido y protegido siempre nuestro legitimo gobierno; por cuyo motivo debemos seguir su opinion, y no la de Mayans, ni la de Valbuena, ni la

de los auroristas, porque todos ellos juntos no suponen maldita la cosa en este asunto; y lo mas que pueden es, hacer presente á la Acanemia que convendria corregir, ó mudar alguna cosa, á fin de que enterada aquella de esto lo hiciese así, como ha sucedido otras veces.

En esta inteligencia es muy extraño que los editores de un periódico tan retumbante como la Aurora, ignorasen una cosa tan trivial, que no hay niño de la escuela que no la sepa, y siguiesen erróneamente la opinion de un particular, ó la de su capricho; de cuyos abusos se queja amargamente la Academia en el prólogo de su ortografía en este párrafo que empieza así: *Pero sin embargo de tantas utilidades sea considerado*: de todo lo qual se infiere la nulidad de la defensa de los auroristas sobre su decantada ortografía; y por consiguiente queda triunfante la doctrina del Niño de la escuela, y probado inconcusamente que los tales auroristas no saben escribir el castellano, y que su ortografía debe desterrarse del orbe literario, y para mas seguridad quemarse hasta reducirse á cenizas, para que no quede el menor vestigio de ella. Con esto queda ya completamente refutada la doctrina del citado *Artículo* sin necesidad de otras pruebas; pero para la mayor confusion de los mismos auroristas, irémos analizando y rebatiendo los errores y desatinos que encaxan en dicho *Artículo*.

El aurorista que ha tomado la palabra en defensa suya y de sus compañeros, pone expresiones falsas é injuriosas, indignas de los *liberales* y propias de aquellos serviles fanáticos que no hallan razones con que apoyar su opinion; pues en una parte dice así: *Quando lei en el principio de la carta del Niño que no sabemos hablar el castellano*; lo qual es tan falso como que 2. y 3. son 6; pues en toda la carta no hay tal expresion, ni se insinúa siquiera la menor indirecta, de donde pueda inferirse semejante cosa, y por lo mismo sale tambien falsa aquella cláusula: *Quien presumiria, pues, que todas las faltas de lenguaje que se nos imputan*; y aquella otra que supone en boca del Niño así: *Vms. no usan de la ortografía de la Academia, luego hablan disparates*. En otra parte suponiendo falsamente que el Niño les critica errores, que solo son descuidos del impresor, le injuria con la palabra chabacana y soez *embusteruelo* (\*), siendo así que el tal Niño no les echa en cara ninguna clase de errores, que no los compruebe á lo

(\*) *Piensa el ladrón que todos son de su condicion.*

ménos con tres exemplos, como se puede ver en la citada carta: y así es de creer que no sean descuidos del impresor, y mas quando este no se equivoca en los desatinos de la ortografía *auroriana*, lo que le seria muy fácil, porque ántes de conocer á los auroristas, no imprimia tan mal como ahora. En otra parte supone que el *voto del gramático de Cádiz* ha sacado el Niño de sus casillas, en lo qual padece una grande equivocacion, porque lo único que ha sacado de sus casillas ha sido la abominable ortografía *auroriana*, y no el expresado voto, como se dexa ver en el contenido de su carta. Se concluirá

*Noticias de oficio extractadas de la gazeta extraordinaria de Londres del miércoles 11 de noviembre.*

Oficio del lord Calcarech embaxador extraordinario y plenipotenciario de S. M. B. en San Petersburgo 27 de octubre de 1812.

El cañon está disparando; ayer hubo Te-Deum por la toma por asalto de Polozsk: Mañana lo habrá en la Catedral por la victoria que ha obtenido el general Winzengrord el 18 en las inmediaciones de Moskou, y por la reconquista de esta capital.

El mismo 18 en las inmediaciones de Moskou fué completamente batida la vanguardia francesa de 450 hombres, á las órdenes de Murat: 1500 prisioneros, 87 oficiales incluso un teniente coronel y dos coroneles: el estandarte de honor del primer regimiento de coraceros, 38 piezas de cañon, y 2 mil muertos en el campo de batalla.

El 22 quedó reconquistada Moskou por el mismo general Winzengrord, quedando en poder de los rusos todos los hospitales franceses.

El 20, el general conde de Vittgestein tomó por asalto á Polotzk, haciendo 2000 prisioneros, y tambien todo el gran depósito de víveres que habia en Polotzk: la accion durò dos dias. El general Saint-Cyr fué herido en una pierna; la pérdida del enemigo en muertos ha sido horrorosa, y el campo y sitio de la accion quedaron cubiertos de cadáveres: en el dia de intermedio de los tres que duró la accion, los franceses estuvieron ocupados en transportar heridos al otro lado del Duna, en donde el general conde de Strenlsul

atacó al mismo tiempo que se daba el ataque á Pollensk, al mariscal Magdonald, lo batió, le siguió 4 lorestas é hizo 37 oficiales y 500 soldados prisioneros.

El príncipe de Schevalzemberg se habia retirado al Oeste, y varios cuerpos que dexò atrás fueron cortados.

El ejército de Magdonald debia llegar á Minsk el día 21 de octubre. = Toda la provincia de Welhymi ha sido evacuada por el enemigo. = Las levas de S. Petersburgo se portaron como tropas veteranas, incorporandose en las filas atacando á la bayoneta y hechándose sobre las baterias enemigas, y el no poderlos contener les ocasionó una considerable pérdida, particularmente en heridos. = El general conde de Wellgenttein ha subpromovido por el Emperador al grado de general de caballería.

Estas noticias concuerdan con las 25 y 27 boletines que hemos insertado en nuestro periódico, y suplen la falta que experimentó el buen diarista de Barcelona de los números 24 y 26 que están aquí explicados; como el motivo de su silencio sobre su contenido para disimular la horrible mortandad y pérdida que les cuesta su desgraciada expedicion

*Noticias del Pais.*

*Dieta.* Avones á 28 s. 8 d. la bar. en casa de Cotoner calle de las Carasas. Habas á 29 s. 8 d. id. Garbanzos á 44 s. 2 d. id. en el almacén de S. Feliu. Arroz á 2 s. la lib. Manzanas á 1 s. 2. d. id. en la plaza,

*Embarcaciones que ayer dieron fondo en este puerto de Palma*

De Gibtaltar en 9 dias el Bergantin Federico, su capitán Edurardo Boles ingles, con 1 pasag. y cargo de pez de palo; el Bergantin S. Nicolas, su capitán Nicolas Morey mallor., con varios géneros de algodón y balija.

De Idra en 26 dias la Polacra la Trinidad, su capitán Rafael Andrea, otomano con cargo de 40 quarteras de trigo.

De Petrazo en 27 dias la Fragata N. S. de Idra, su capitán Giovanni Francisco otomano, con 70 quarteras de trigo.

*En la Imprenta de Buenaventura Villalonga.*